

经略海洋，“加法”“减法”同样重要

——专访欧洲科学院院士、国际欧亚科学院院士乔方利

院士访谈

□ 本报记者 张文婷 吕乐

海岸线占到全国近六分之一的山东，发展的最大优势和潜力都在海洋。如何发挥科技引领作用，做好经略海洋这篇大文章？如何科学认识海洋、保护海洋，实现人海和谐发展？带着这些问题，记者近日专访了欧洲科学院院士、国际欧亚科学院院士、自然资源部第一海洋研究所副所长兼总工程师乔方利。

海洋打个喷嚏，大气系统就会感冒

记者：您的很多研究围绕海洋与气候变化展开，请问两者之间有什么关系？

乔方利：气候系统包括海洋、大气、陆地和冰等多个圈层，且各圈层之间存在复杂的相互作用，其中，占地球表面71%的海洋在全球气候变化中起着控制性作用。全球气候变化本质上是一个热量问题，海洋的热含量大约是大气热含量的1000倍，2—3米厚度的海洋，其热含量就与整个大气层的热含量相当。可以说，海洋打个喷嚏，大气系统就会感冒，甚至感冒会加重。虽然人类更多是通过大气感受到气候变化，但海洋在气候系统中发挥核心作用，这已是国际科学界的共识。

海洋是地球系统最大的空调。经实际观测资料估算，人类排放的二氧化碳约有25%—33%进入了海洋，这大大减弱了全球气候变化的强度。更重要的是，温室气体造成的地球气候系统的热量增加值，其中有93%进入了海洋，仅有2.3%左右存留在大气中，如果海洋没有吸收这大部分的热量，我们的地球气候系统或许早已崩溃。

记者：您的研究成果是基于艰苦的基础研究工作。众所周知，基础研究见效慢，想要从事这类研究的年轻科研人员应做好什么样的心理准备？

乔方利：从事基础研究的人向来不多，相比于应用研究，基础研究更为困难。任何一个国家，在基础研究方面实现突破都比较难，它是一个长期的、见效慢的过程。然而真正从本质上推动科技进步的研究来自基础科学的原创性突破，这种突破一旦实现，将会为经济社会发展带来长期后劲。

基础研究领域非常广阔，同时也充满希望。拿海洋领域来说，海洋系统非常复杂，其中仍有很多未知领域有待探索，相信我们的年轻一代投身其中，一定能有一些新发现。但是在选择从事基础研究之前，要做好心理准备，最终成果的取得不是一蹴而就的，是需要经过长期、艰苦的积累。这个过程虽然难，但是必须要有人去从事，也值得我们的年轻一代沿着这个方向努力。

经得起实践检验是科研成果转化的前提

记者：如何推动海洋科技成果尽快转化为现实生产力？

乔方利：我们科研人员都希望自己的科研成果能迅速转化为生产力，但是这里面还有很多制约因素。首先，科研成果本身需要经得起实践的检验，这是最基本的前提。在海洋科学领域，有很多通过论文呈现出来的逻辑关系看似很有道理，但放到自然界中未必能经得起检验，也就不算真正好的研究成果，更没有转化的价值。那么有了经得起检验的成果，是不是就能很快转化呢？也未必。科学走向商业化，最终形成实际的产品，是一个长期的复杂过程，需要一个庞大的团队协作完成，单靠个人的力量是不够的，这个过程当中任何一个环节出现问题都会限制转化进程。

促进海洋科技成果转化，加强社会引导非常重要。现在国家和省市层面都特别重视成果转化，这是一个非常积极的信号。政府持续引导实验室、高校与企业围绕需求进行精准对接，同时也要花大力气提高对研究成果的鉴别能力。山东有众多

的科研人才，产出的科研成果不计其数，需要从中筛选出真正的关键性技术进行扶持，让有限资源加速向有重大影响力的研究成果汇聚。对于科研人员来说，也要多了解市场需求，才能进一步打通成果转化通道，形成利于转化的良好氛围。

记者：自然资源部第一海洋研究所联合全球多国牵头发起了海洋与气候无缝预报系统国际大科学计划，并在近期发布了标志性合作成果，请问国际合作对海洋科学有何重要意义？

乔方利：相比于其他学科，海洋科学研究对国际合作的需求更为突出。各国之间、各领域之间发挥各自优势，形成合力才能推动海洋科学实现突破性进展。

在此背景下，我们发起了海洋与气候无缝预报系统国际大科学计划，这是由自然资源部第一海洋研究所牵头，由全球25个国家的34家海洋与气候科研机构及3个国际组织共同发起的项目。运行两年以来，合作伙伴已经拓展到52个国家76家科研机构及5个国际组织，标志着我国在海洋与气候预报预测这一国际高度关注的领域，已从长期的科技积累阶段跨入了国际科学引领阶段。

在合作平台助力之下，相关研究成果加速转化。今年10月，“海洋之神”早期预警通用系统作为海洋与气候无缝预报系统国际大科学计划的标志性成果，正式向全球发布。“海洋之神”作为一项国际合作成果，不仅集合了我们的原创性理论和技术突破，同时也吸纳了很多其他国家的研究成果，各方围绕着怎样提升海洋、台风和气候的预测预报能力这一共同目标，展开联合攻关，使得“海洋之神”比预期更早面世。

充分发挥科技创新这一首要动力

记者：山东是海洋大省，您认为应该如何进一步探索海洋？

乔方利：海洋是山东的一张名片。全国没有一个地方能像山东一样集聚如此多的海洋科研人才。进一步探索海洋、发展

海洋经济，要充分发挥科技创新这一首要动力，在这个过程中，做“加法”和做“减法”同样重要。

做“加法”，要在海洋科学领域深入探索，不断形成新的认知，产出新的研究成果，从而实现科技创新引领高质量发展。也要让更多科研成果与海洋经济挂钩，促进蓝色经济发展。做“减法”，要提高海洋防灾减灾能力，减少海洋带来的灾害，这同样是促进海洋经济高质量发展、提升人民群众生活质量和安全感的重要内容。以美国今年10月经历的两场飓风为例，飓风不仅造成了200多人死亡，也造成了超过1500亿美元的经济损失。如果能提供准确的飓风预报，提前做好应对措施，将会大幅降低人员伤亡和经济损失，因此海洋防灾减灾是亟须深入研究的课题。

记者：如何处理海洋开发和保护的矛盾？

乔方利：当今世界，各国对海洋资源的渴求日益增长，深远海资源开发已成为国际竞争的新焦点。发展海洋经济，必然要对海洋资源进一步开发利用。建立人海和谐关系，关键是要在海洋保护和人类需求之间把握好度，实现健康发展和永续利用相平衡。

联合国对全球海洋系统做过详细的评估报告，其中提到海洋的生态环境恶化已经非常严重。为了海洋和人类的未来，一场大规模、持久性的海洋科学革命——联合国“海洋十年”正在全球范围内如火如荼地开展。之所以将其定义为“革命”，关键标志是将原来长期的海洋科学研究，转变为向全球海洋治理提供科学解决方案。青岛是我国在“海洋十年”中参与度最高的城市，自然资源部第一海洋研究所更是积极投身其中，推动我国的海洋、台风和气候预测能力跨越式提升。未来，我们还将强化创新与合作，为全球海洋治理和应对气候变化提供更多中国智慧和方案。



扫码查看访谈视频

青岛海关签发RCEP原产地证书超30万份

□记者 孙源洋 通讯员 赵广英 报道

本报青岛讯 作为目前全球最大的自贸协定，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效实施已近3年。截至今年11月底，青岛海关累计签发RCEP原产地证书31.3万份，出口享惠货值685.6亿元，有关企业可享受RCEP其他成员国关税减让近7亿元。今年前11个月，青岛海关共签发RCEP原产地证书11.8万份，出口享惠货值247.2亿元，同比分别增长14.7%和13.2%。

近日，在烟台海关通关大厅，莱阳星源服装有限公司为出口韩国的羽绒服申请签发了一份RCEP原产地证书，出口享惠货值27.8万元。凭借这份证书，企业可享受关税减让约1.8万元。

“我们公司出口韩国的羽绒服在RCEP项下的优惠税率率为6.5%，比中韩自贸协定优惠税率低5.2个百分点。更大幅度的关税减让帮助公司顺利赢得一家新的韩国客户，每年增加了150万元左右的订单。”公司业务经理姜桂兰说。

在RCEP项下，日本对我国纺织服装等主要出口产品大多进行逐年关税削减。自今年4月1日起，日本在RCEP项下实施第4轮降税，大部分企业的享惠“窗口”已经打开。

山东中地进出口有限公司是位于青岛的家纺龙头企业。随着日本等成员方RCEP项下的降税幅度逐年扩大，这家企业对日本出口额逐年攀升，今年前11个月，企业对日享惠出口货值达到4亿元。“经过4轮降税，我们的纺织品在日本通关时享受的关税减让幅度达到1.3至2.3个百分点。”山东中地进出口有限公司总经理王宪坤介绍，得益于RCEP关税减让幅度的扩大，预计今年出口量将增长15%左右。

为进一步便利企业享惠RCEP，青岛海关打造了RCEP原产地证书审签中心和原产地证书虚拟审签中心，打破辖区界限，构建“按协定分类审单”模式，并采取原产地企业备案，推广应用原产地证书智能审核和自助打印，实现原产地签证的集约化、专业化和智能化，促进RCEP等自贸协定原产地证书签发“零门槛”“零等待”“零跑腿”。

“越南是我们公司重要的出口目的国。今年9月起，RCEP项下越南原产地证书可以自助打印后，公司实现‘足不出户’申领证书。”烟台金山综合渔具有限公司出口部负责人姜海玲说。

目前，日本、韩国、澳大利亚、越南等9个RCEP成员国认可我国出口企业自助打印的RCEP原产地证书。今年前11个月，青岛海关通过自助打印方式“零跑腿”签发RCEP原产地证书10.8万份，同比增长18.1%。申办RCEP原产地证书的企业自助打印的使用率高达99%。

山东推行企业简易注销社保联检工作

□记者 杨帆 报道

本报济南讯 近日，省人力资源社会保障厅等4部门联合印发《山东省“企业简易注销社保联检”工作实施方案》，加强部门间业务协同和信息共享，维护职工社会保险权益，提升企业注销便利度。

在全省范围内推行企业简易注销社保联检工作，目的是进一步规范企业注销行为，在不增加简易注销提交材料的前提下，通过建立注销联动服务机制，将社会保险缴费情况排查服务前移至企业发布注销公告阶段，及时告知企业处理社会保险欠费，保障职工社会保险权益。

《实施方案》提出，要打通业务系统，实现公告信息自动推送。拟申请简易注销的企业，登录国家企业信用信息公示系统，在线发布简易注销公告，系统将信息实时推送至社保、税务信息系统。社保系统自动核验，对有社会保险欠费的企业纳入待核实名单。

各级人力资源社会保障部门应定期查看进入待核实名单的企业是否清缴完毕社会保险欠费，是否偿还先行支付待遇，对未清缴、未偿还企业进行提醒告知；对已完成清缴、偿还的企业，系统自动判定移出待核实名单。各级税务部门在核实相关涉税情况的同时，核查社会保险费清缴情况。对经提醒仍未进行社会保险欠费清缴的企业，人力资源社会保障、税务部门于该企业简易注销公告期满当日24时自动提出异议信息，异议信息同步传输至市场监管部门，简易注销流程终止。因人力资源社会保障、税务部门提出异议终止简易注销登记的企业，后续可通过普通注销流程办理。

深化产教融合创新发展 塑强家政特色品牌

□通讯员 闫文晨 报道

本报菏泽讯 近日，2024年山东省“技能兴鲁”职业技能大赛第四届山东省牙科技术职业技能竞赛——口腔数字化种植设计技术赛项在菏泽家政职业学院举办。

作为全国首家以“家政”命名的特色高职院校，菏泽家政职业学院牵头成立全国现代家政产教融合共同体，组建2个产业学院、1个工程研究中心。深化数字化赋能，推动专业建设内涵式发展，建成智慧家庭综合实训室、互联网+家政公司经营实训室等实训中心。组建200人的名师专家库，开发家政核心专业课程10门、省级精品在线课程6门，3门课程被评为省一流核心课程培育项目。现代家政服务与管理专业教学团队被评为山东省教学创新团队，现代家政服务与管理专业群被立项为山东省第二批高等职业教育高水平专业群建设项目。学院被评为国家级基层西学中能力建设工程项目带教基地、山东省家庭服务业职业培训省级示范基地。3年来，家政相关专业学生平均一次性就业率保持在98%以上。

学院对外合作呈现新态势，与10余个国外政府机构、办学机构建立友好联系。今年4月，与马来西亚卓越国际职业学院合作共建的马来西亚培训基地正式开班；由学院牵头的现代家政服务业高质量发展研讨会举办，国内外专家学者就家政行业发展、学科专业建设、未来人才需求等深入交流，签订9个共建协议，发布40项科研成果。

冬春季节畜禽健康养殖 技术指南发布

□记者 毛鑫鑫 报道

本报济南12月4日讯 为进一步加强冬春季节动物疫病防控工作，倡导畜禽健康养殖，山东省动物疫病预防与控制中心（山东省人畜共患病流调监测中心）今天发布《冬春季节畜禽健康养殖技术指南》，包括筑牢基础免疫、做细监测排查、做实消毒灭源、做全防护措施、严格无害化处理、强化应急处置等方面具体内容。

根据《技术指南》，冬春季，散养户免疫要做到“应免尽免，不留空当”，确保免疫密度和质量；规模化养殖场要制定科学免疫程序，及时开展监测，根据抗体水平对免疫程序进行优化。养殖人员要加强畜禽健康状况排查，重点关注畜禽行为表现、采食饮水情况和粪便状态等。要强化环境清洗消毒工作，选择适宜的消毒剂，注重消毒实效。要严格限制无关人员进出，场内人员进出要严格执行更衣换鞋、淋浴、消毒等卫生制度，进出场的车辆及其他运输工具应彻底清洗消毒。病死畜禽及其排泄物、垫料、包装物、容器等污染物要及时进行无害化处理。一旦发现动物疫情，严格执行疫情报告制度，立即启动应急响应机制，及时采取扑杀、封锁、紧急免疫、流行病学调查等处置措施。



扫码查看更多报道



万名志愿者服务进社区

□通讯员 孙磊 报道

12月4日，在临沂市兰山区荣昌社区，一名志愿者带着社区小朋友做手工。

在第39个国际志愿者日来临之际，共青团临沂市委启动为期一个月的万名青年志愿者进社区活动，先后组织10000名青年志愿者，在临沂市100余个社区开展志愿服务，弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神。

12月5日是第39个国际志愿者日，主题是“贡献志愿力量 创造美好生活”

每四个山东人就有一名志愿者

今日聚焦

□ 本报记者 刘一颗 本报通讯员 孙坤

12月3日下午5点半，潍坊市奎文区东关街道苇湾社区苇湾小区38号楼楼长杨壮志带着热乎乎的汤饭来到居民胥大姨家。他敲了敲门，喊了句，“大姨，我是壮志，来送汤了。”等了一会儿，门开了。胥大姨是一位失独母亲，眼睛双盲，丈夫患有轻度脑血栓。“他们身边没有人照顾，外出不便，是我们重点关注帮助的对象。”于是，杨壮志成为胥大姨家的“常客”，每天都上门拜访，周末、节假日来干家务。苇湾社区党委书记马丽娟说，像胥大姨这样的困境老人，社区有149位。为了让他们得到实实在在的照顾，社区组织楼长、单元长、网格员“三长”志愿服务队开展“邻管家”亲邻助老志愿服务，照顾他们日常起居。

12月5日是第39个国际志愿者日，中国志愿服务联合会发布的2024年国际

志愿者日活动主题是“贡献志愿力量 创造美好生活”。近年来，山东不断健全完善志愿服务机制，志愿服务队伍日渐壮大，志愿服务领域持续拓展，志愿服务理念更加深入人心，“有时间做志愿者，有困难找志愿者”在齐鲁大地蔚然成风。

坚持需求导向、目标导向、效果导向，山东各级志愿服务组织和志愿者精准对接老年人、青少年、新就业群体等，深入开展“邻里守望·助老服务进社区”“手牵手圆梦行动”“阳光成长”等志愿服务活动，让志愿服务更加务实高效、精准暖心。

“我第一次当志愿者，就是服务家乡的东营马拉松比赛。当时我在平台上看到招募公告，就联系了项目负责人。”经过培训，东营市胜利街道锦泰社区居民宋敏玉顺利成为马拉松比赛志愿者，承担了功能区指引任务，“有了官方正规的平台，我们这些志愿‘小新’可算是找到了组织！”宋敏玉说。

宋敏玉所说的“平台”，是今年4月全新升级的东营市新时代志愿服务网——东营市志愿服务网络管理平台。“志愿者注册以及能力提升、志愿活动发布、志愿风采展示，通过这一平

台都能实现。”东营市志愿服务联合会会长崔高峰说，平台建立了覆盖全市的志愿服务管理数据库。

以坚实的制度载体保障，让温暖持续“升温”。今年10月，省委社会工作部联合有关部门印发《关于健全新时代志愿服务体系的若干措施》，从动员、供给、组织、阵地、志愿文化、支持保障6个方面明确了21条举措。完善志愿服务领导体制机制，省委社会工作部牵头成立由15个省直部门（单位）组成的省志愿服务工作联席会议机制；加快推动建设省市县三级志愿服务联合会，动员凝聚全省各级志愿服务组织资源力量。建设志愿服务项目孵化基地（山东），已培育优化158个项目，并先后成立烟台市志愿服务学院、潍坊市志愿服务学院等。

送餐时顺手将反诈宣传页递过顾客，得空时学习急救技能以备不时之需，碰到雨雪天主动加入扫雪除冰大军……“感谢社区多年的暖心服务，我们美团站点也自发成立‘UP新蜂’志愿服务队服务队，发挥工作接触面广、掌握信息量大的职业优势，积极参与到社会治理中。”济南市历下区大明湖街道舜井社区美团站点站长刘青林说。

在山东，越来越多的党员干部、学校师生、企业职工、社会专业力量和爱心人士以及退役军人、新就业群体等加入志愿者队伍，并在纾困解难、扶老爱幼、乡村振兴、基层治理、应急救援等工作中冲锋在前。

优化志愿服务阵地，让温暖不断延伸。山东着力构建网格化服务体系，强化各县（市、区）村（社区）党群服务中心、新时代文明实践中心（所、站）、社会工作服务站以及枢纽型社会组织管理场所，打造“15分钟志愿服务圈”。将社区作为志愿服务主阵地，主场景，以“专业社工+志愿服务”联动融合为基础，进一步提升志愿服务助力基层治理、凝聚服务群众的规范化、专业化水平。分级分批组织志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者进行培训，提升志愿服务专业水平。截至目前，我省共有注册志愿者2465万名，志愿服务组织24.8万个，开展志愿服务活动776.3万次，累计爱心奉献8.15亿小时，各项指标均居全国前列。